编辑 吕银玲 美编 白杨 责校 李爽 电话:64101949 bbtzbs@163.com

子公司股权转让疑点多 沃森生物遭追问

是否具备合理性

预计HPV疫苗未来将为公司带来较大收益,本次转让上海泽润控制权是否具备合理性?这是深交所向沃森生物抛出的一大问题。

沃森生物12月5日发布的公告显示,公司 拟放弃上海泽润的控股权,向淄博韵泽、永修 观由转让所持上海泽润32.6%的股权,转让款 约为11.41亿元;同时,淄博韵泽拟以1.1亿元 向上海泽润增资。本次交易前,沃森生物持有 上海泽润65.1429%股权,交易后,上市公司持 有上海泽润的股权比例降至28.5%,退居第二 大股东,而淄博韵泽持股达29.8005%,成为上 海泽润第一大股东。

据了解,上海泽润主要从事疫苗研发工作,其研发的二价HPV疫苗已于2020年6月收到国家药品监督管理局出具的新药生产申试受理通知书》,九价HPV疫苗于2018年12月正式启动一期临床试验。评估报告显示,2019年国内HPV疫苗合计获得批签发1018.11万支,2020年1-9月国内HPV疫苗批签发1108万支,上海泽润的HPV疫苗无法比拟的双重优势。

从上海泽润研发的上述疫苗情况来看, 其未来的市场前景可观。由此,欲转让上海泽 润控制权的消息发布后,沃森生物便遭到了 投资者声讨。该情况在12月6日同样也得到了 深交所的关注。

在深交所下发的关注函中,要求沃森生物结合上海泽润HPV疫苗的研发进展和市场前景,说明本次交易转让上海泽润控制权的合理性,以及转让股权比例的确定依据,本次交易是否存在利益输送等损害上市公司和中小投资者利益的行为。

另外,在转让上海泽润控制权的巨大争议中,该议案能否获得股东大会的通过也还要打个问号。沃森生物2020年三季报显示,公司股权较为分散,无任一股东可通过直接或间接持有公司股份或通过投资关系对公司形成实际控制,因此公司不存在实际控制人,单一第一大股东系云南省工业投资控股集团有

700亿市值的疫苗龙头沃森生物(300142)把投资者得罪了。12月5日,沃森生物披露了一则拟转让上海泽润生物科技有限公司(以下简称"上海泽润")控制权的公告,公司将退居上海泽润第二大股东。看似平常的一则股权转让事项却引来了投资者的强烈不满,只因上海泽润的特殊性,公司主要从事HPV疫苗的研发工作,并且已经看到该产品上市的曙光。面对HPV巨大的待接种市场,沃森生物此时欲放弃上海泽润控制权的行为着实让人摸不着头脑。是利益输送还是年底突击提利?面对投资者心中的疑团,深交所12月6日紧急出手,向沃森生物下发了一纸关注函,帮投资者讨要一个说法。



限责任公司,持股比例为4.97%。

上海汉联律师事务所律师宋一欣对北京商报记者指出,转让控股子公司股权在股东大会上属于普通决议案,需要出席会议股东所持表决权的半数支持才可获得通过"在上市公司股权分散,且审议议案不得民心的情况下,议案存在不被通过的可能。"宋一欣如是说。

追问接盘方背景

此次交易的接盘方也遭到了深交所的重点追问。

公告显示,淄博韵泽在2020年11月19日才刚刚成立,主要合伙人为宁波向成创业投资合伙企业有限合伙)、西安泰明股权投资合伙企业有限合伙)。对此,深交所要求沃森生物结合淄博韵泽的主要财务指标、已投资的企业,说明淄博韵泽是否为收购上海泽润而设立及具体原因、背景。

永修观由则于2019年6月25日成立,主要 合伙人为上海观由投资发展有限公司、杭州 泰格股权投资合伙企业(有限合伙)、缪迪、黄 丽玲等22名。

在深交所下发的关注函中,要求沃森生物补充披露淄博韵泽、永修观由成立以来股权结构的变动情况、各合伙人出资比例、主要财务指标、支付本次交易股权转让款及增资款的具体资金来源请勿使用自有资金"自筹资金"等模糊表述);此外,要求披露宁波向成创业投资合伙企业有限合伙)、西安泰明股权投资合伙企业有限合伙)、上海观由投资发展有限公司、杭州泰格股权投资合伙企业有限合伙)的成立时间、注册资本、主要业务发展状况及主要财务指标。

深交所还要求沃森生物穿透披露至上述 4家企业的最终出资人,并说明淄博韵泽、永 修观由穿透后的最终出资人与上市公司股东 及董监高人员是否存在关联关系或其他利益 安排。

北京商报记者对此查询了Wind数据,其中杭州泰格股权投资合伙企业(有限合伙)系上市公司泰格医药的全资子公司,而西安泰明股权投资合伙企业(有限合伙)的单一第一大股东系杭州泰格股权投资合伙企业(有限合伙),持股比例为15.81%。这也意味着两个

接盘方淄博韵泽、永修观由背后,均出现了泰格医药的身影。

另外,在12月5日的投资人会议上,沃森生物方面称,二价和九价HPV疫苗持续研究和产业化尚需至少10亿-15亿元投入。对于这一言论,深交所也要求沃森生物结合淄博韵泽、永修观由主营业务、主要财务数据、出资人背景、出资人持续投入计划等,具体说明引人淄博韵泽、永修观由作为上海泽润为股东是否能实现前述助力上海泽润发展的目的,淄博韵泽、永修观由是否有能力支持上海泽润的研发和生产经营,淄博韵泽、永修观由对上海泽润下一步发展的战略投入或安排的具体措施。

是否年底突击提利

据沃森生物透露,本次交易预计将产生 净利润约11.8亿-12.8亿元,这也被深交所质 疑公司是否在年底突击提利。

财务数据显示,沃森生物在今年前三季度的业绩表现不俗,其中实现营业收入约为15.7亿元,同比增长96.46%;对应实现归属净

利润约为4.35亿元,同比上涨261.79%,目前来看,公司并没有业绩压力。

但需要指出的是,2018年7月4日,沃森生物披露 2018年股票期权激励计划 草案)》,公司层面业绩考核指标为公司2019年及2020年两年累计净利润不低于12亿元。2020年11月3日,公司披露 2020年股票期权激励计划(草案)》,公司层面业绩考核指标为公司2020年及2021年两年累计净利润不低于22亿元,公司2021年及2022年两年累计净利润不低于27亿元。

2019年,沃森生物实现归属净利润约为 1.42亿元,这也意味着要想完成2018年股票期 权激励计划,上市公司2020年实现归属净利润 最少要达到10.58亿元。而今年前三季度4.35亿 元的净利润较10.58亿元还有较大差距。

对此,深交所要求沃森生物说明本次交易是否存在通过年底突击出售资产调节利润的情形;结合公司的经营状况,说明业绩考核指标设置的合理性,并结合本次交易对上市公司净利润的影响,说明是否存在为达到2018年、2020年股票期权激励计划的业绩考核指标而出售上海泽润股权的情形。针对相关问题,北京商报记者致电沃森生物董秘办公室进行采访,不过对方电话未有人接听。

资料显示,沃森生物是专业从事人用疫苗等生物技术药,集研发、生产、销售于一体的高科技生物制药企业,公司主要生产和销售的自主疫苗产品包括b型流感嗜血杆菌结合疫苗(西林瓶型和预灌封型)、23价肺炎球菌多糖疫苗、A群C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗等。作为公司的控股子公司,上海泽润由于尚未产品化,公司目前处于亏损状态,其中在今年上半年净利润亏损1115.83万元。

投融资专家许小恒向北京商报记者指出,由于此次股权转让备受争议,这也让上市公司股价在12月7日迎来压力测试。交易行情显示,沃森生物在今年4-8月曾迎来一波大涨行情,并在8月6日盘中创下了95.9元/股的年内新高,但之后公司股价便进入下行通道。截至最新收盘日(12月4日),沃森生物股价为45.66元/股,较年内高点已经腰斩。

北京商报记者 董亮 马换换

英搏尔控股股东及同盟拟转让股份引入战投

北京商报讯(记者 刘凤茹)为了引入战略投资者并实现公司管理层及核心人员等利益协同,12月6日晚间,英搏尔(300681)发布公告称,公司控股股东姜桂宾及其一致行动人拟将持有公司756万股(占公司总股本的10%)转让给珠海格力金融投资管理有限公司以下简称格力金投")、珠海卓越智途股权投资管理中心(有限合伙)以下简称卓越智途。

具体来看,英搏尔于2020年12月6日收到姜桂宾及其一致行动人李红雨、魏标的通知,获悉上述股东与格力金投及卓越智途于2020年12月6日分别签署了《股份转让协议》,约定由姜桂宾、李红雨、魏标分别将其持有的英搏尔264.6万股、75.6万股、37.8万股无限售流通股份以36.15元/股的价格转让给格力金投;姜桂宾、李红雨、魏标分别将其持有的英搏尔292.95万股、56.7万股、28.35万股无限售流通股份以36.15元/股的价格转让给卓

越智途。

据东方财富显示,截至12月4日,英搏尔的收盘价为43.55元/股。按照该价格计算,格力金投、卓越智途受让上述股份分别折价约16.99%。

公开信息显示,汪永华系格力金投的法定代表人,格力金投于2017年5月成立,注册资本为70亿元。格力金投的经营范围包括股权投资、资本运营管理、资产管理、资产重组与并购、财务顾问服务。股权关系显示,格力金投系珠海格力集团有限公司全资子公司,实际控制人为珠海市人民政府国有资产监督管理委员会。

卓越智途则成立于2020年9月29日,注 册资本为14991.48万元。卓越智途的法定代 表人为范洪泉,卓越智途的经营范围为股权 投资、创业投资、实业投资、投资管理、资产管 理、企业管理咨询、财务咨询、投资咨询。

在权益变动完成后,格力金投持有英搏

尔的股份为378万股,占公司总股份的比例 为5%,卓越智途的持股比例也升至5%。

"本次权益变动旨在引入战略投资者并实现公司管理层及核心人员等利益协同,战略投资者将积极协调政府资源,支持新能源汽车零部件产业成为本地支柱产业,支持英搏尔成为新能源汽车零部件产业的核心企业,有利于英搏尔的长期发展。本次权益变动不会导致公司控制权发生变更,也不存在损害公司及其他股东利益的情形。"英搏尔如是表示。

针对公司相关问题,北京商报记者致电 英搏尔进行采访,但对方电话未有人接听。

据了解,英搏尔是一家专注于电动车辆电机控制系统技术自主创新与产品研发的企业,主营业务系以电机控制器为主,电机、车载充电机、DC-DC转换器、电子油门踏板等为辅的电动车辆关键零部件的研发、生产与销售。数据显示,2020年前三季度英搏尔实现的归属净利润约16521万元,同比增长10324%。

Laozhou talking

沃森生物把自己的招牌砸了

周科竞

沃森生物拟转让重要子公司股权一事引发重要关注,不论该事件最终走向如何,沃森生物都把自己的招牌砸了,通过该事件,投资者对沃森生物以及公司管理层产生了质疑的心理,会引发信任危机,中长线持股投资者可能会选择择机离场,到时候700亿元的市值可能会遭到冲击。

从沃森生物的二级市场走势看,公司股价相比最高价已经下跌一半,其中或许存在这样或者那样的原因,对于现在持股的中小投资者来说,很多投资者可能都处于套牢状态,而让这些投资者主动买套或者坚持持股到现在的最重要原因正是沃森生物的疫苗概念。

本栏无意评论这个疫苗概念是否物有所值,是否应该成为投资者买入并持有的理由,但事实上确实有很多投资者 因此买入了沃森生物,现在大股东想要把重要的疫苗子公司的控股权转让出去,这就直接触碰到了中小投资者的核心持股利益,不管12月7日沃森生物的股价走势如何,至少在开盘之前,持股投资者的心理都是忐忑的。

有没有可能在股东大会上否决掉这一提案?理论上还是有可能的。毕竟第一大股东持股尚不足5%,如果多数投资者不愿意转让疫苗子公司的控股权,那么股东大会将有可能出现很多的反对票,从而否决这一提案。不过不管股东大会的最终决议是什么,上市公司和中小投资者之间的感情一定会出现裂

痕,这对于未来公司的经营将会增加很 多不确定性。

此外,如果离开了很重要的一种疫苗概念,沃森生物能否支撑现在的高股价呢?从沃森生物今年三季度的财务数据看,公司动态市盈率高达121倍,每股净资产只有3.74元,现在的股价却高达45.66元,如果从纯粹的价值投资角度看,沃森生物的当期业绩是很难支撑目前的股价的。当然,业绩和股价之间的矛盾可能也是沃森生物股价从最高95.9元下跌至目前的45.66元的直接原因。

在缺乏业绩支撑,又有重要题材可能灭失的背景下,难免会引发投资者的心理恐慌,虽然大多数中小投资者都是套牢筹码,但是如果买盘枯竭,少许的抛盘就有可能把股价打压很多,考虑到第一大股东持股尚不足5%,所以大股东可能也没有护盘的兴趣,甚至不排除大股东自己还要减持的可能,那么沃森生物的股价走势可能会存在较大压力。

或许有投资者认为,如果股东大会上投资者能够合力否决这一提案,股价就还能重新回升,本栏认为这种想法间不现实。毕竟上市公司与投资者之间的投资者在隐患,包括机构司间,最关心的一定是上市公司的投资者在内,最关心的一定是上市公司的企业务稳定性和战略发展方向,这次资资者对处分别是重要的是丢失了很多投资者对上市公司的信任和期待,沃森生物想要挽回股民的心可能需要很长时间。

均瑶健康拟高溢价收购控股股东房屋等资产

北京商报讯 (记者 刘凤茹)12月6日晚间,均瑶健康 605388)发布公告称,公司拟收购控股股东的房屋等资产,作价不超2.3亿元。均瑶健康此次收购意在缓解公司及其子公司现有办公条件与业务发展规划不能匹配的矛盾。

据均瑶健康的公告显示,公司拟设立全资子公司上海 显 瑞企业管理有限公司(暂定名,具体以工商核准为准)购买控股股东上海均瑶集团)有限公司以下简称均瑶集团")位于中国上海)自由贸易试验区康桥东路2弄1号房屋、对应土地使用权及配套设备作为公司协同办公场所、数据中心、研发中心及培训的场所。

北京商报记者注意到,此次交易溢价较

高。根据评估结论,交易标的账面价值为 9339.18万元,评估值为25414万元,评估增 值16074.82万元,增值率为172.12%。经交易 双方协商,本次交易价格暂定为人民币 23094.88万元,最终交易金额以正式签署的 合同确认金额为准。

对于溢价较高的原因,均瑶健康称,主要原因系均瑶集团取得标的土地时间较早,土地原始取得成本、账面价值均较低,且该地块所处中国上海)自由贸易试验区,具有产业聚集、人才、政策优势。

截至公告日,均瑶集团持有均瑶健康 32.66%的股份,为公司控股股东,王均金为 均瑶健康的实际控制人。除均瑶健康外,均瑶 集团旗下还拥有上海吉祥航空股份有限公 司、无锡商业大厦大东方股份有限公司、上海 爱建集团股份有限公司3家上市公司。

谈及此次交易的目的,均瑶健康认为,旨在缓解公司及其子公司现有办公条件与业务发展规划不能匹配的矛盾,并为公司实施数据化业务流程管理、新拓业务种类及开展线上经营业务等战略规划提供空间支持,有利于增强公司运营能力。

需要注意的是,截至目前,上述交易标的 资产及相应土地使用权因贷款抵押给上海浦 东发展银行股份有限公司温州分行。均瑶健康 称,均瑶集团将于本次交易完成前办好相应资 产的抵押解除手续以保证交易的顺利实施。

关于收购资产相关问题,北京商报记者致电均瑶健康进行采访,但对方电话未有人接听。